TSBP-KZ变频器 在煤矿副井绞车中的应用

郑云瑞 赵双龙 郭玉红

(山西兰花科技创业股份有限公司伯方煤矿分公司)

摘 要:变频调速技术是近年来最为理想的交流电机调速技术,技术含量高,难度大。伯方 煤矿通过引进TSBP-KZ型变频器,并对TSBP-KZ型变频技术进行消化吸收,使其高性能、高效 率、以及节能等的技术优势为该矿所用,为公司降本增效提供了坚实保障。

关键词:交流变频;调速;节能

1 伯方煤矿副井绞车提升系统现状

1.1绞车运行参数

型号 JK-2.5 主电机功率 185KW 额定电压、额 定电流 375A、额定电压 380V 最大速度 2.5m/s 斜坡 长度 368m 该绞车承担全矿井下物料、设备的运输 任务,负荷在26吨范围内无规律变化,绞车启动停 止频繁。

1.2 串电阻调速主要缺陷

1)电阻分级切换进行有级调速,设备运行不平 稳,引起电气及机械冲击。

2)属于有级调速,开环运行,因而调速精度低,特

别是在出现负力提升时,要由司机判断速度来人为 投入低频或动力制动装置,因而很不安全。

3)转子串入附加电阻后,电机机械特性很软,低 谏运行时负载稍有变化转谏波动很大。

4)电机低速运行时效率很低,电动机电磁功率 中的转差功率全部转化为转子回路中的铜耗以发热 的形式消耗掉,浪费了大量的电能。

5)由于电机转子回路串有大量金属电阻,在运 行中电阻散发出大量热量,造成电阻箱变形。

1.3该矿斜井绞车现状

主要是以交流异步电机转子串电阻调速绞车 (电气拖动)方式为主,绞车启动运转时,由于电流较 大,金属电阻片容易发热产生高温,甚至冒烟、起火,

这是重大的安全隐患,容易造成电能的大量浪费。 同时这些设备在安全可靠性、调速、节能、操作、等方 面都不同程度的存在缺陷。根据《煤矿安全规程》及 国家有关安全法规,串电阻调速属于明令禁止淘汰 设备,必须采用变频调速系统。

2 TSBP-KZ型变频调速系统及其技术优势

2.1 电控系统组成

电控系统是由TSBP-KZ型变频调速系统、PLC 控制系统、信号系统三部份组成。

- 1)TSBP-KZ型变频调速系统是根据PLC控制系 统发出的控制指令,通过对绞车交流异步电动机转矩 和频率的控制,来完成对绞车运行速度的控制。交流 异步电动机采用了矢量控制技术后, 使异步电机的调 速性能可以与直流电机相媲美。表现在低频输出转 矩大、调速平滑、调速范围广、精度高、节能明显等。
- 2)PLC控制系统主要完成绞车从启动、加速、 等速、减速、爬行到停车的整个运行过程的逻辑控 制:行程测量、控制与指示、故障检测、报警与保护、 安全电路及液压站工作制动与安全制动控制等。 PLC控制系统极大地提高了控制系统本身的安全 可靠性,使绞车控制性能和保护性能更加完善,使 控制系统的硬件组成和线路更加简化,操作和维护 更加容易。PLC控制系统受信号系统控制与闭锁。
- 3)信号系统是根据上下井口的生产情况,在具 备开车条件后,由水平信号工以打点的形式,通知司 机按要求开车.同时与PLC控制系统之间有各种信 号闭锁,可避免因司机误操作造成安全故障。信号 系统内部有严格的逻辑闭锁和安全保护功能,并有 信号显示,声光报警和通话功能。

2.2 技术优势

1)结构紧凑、体积小、适用于各类提升系统。

- 2)TSBP-KZ型变频器是以全数字变频调速为基 础,以矢量控制技术为核心,使异步电机的调速性能 可以与直流电机相媲美。表现在低频转矩大、调速 平滑、调速范围广、精度高、节能明显等。
- 3)采用双PLC控制系统,使斜井绞车的控制性能 和安全性能更加完善。
- 4)操作简单、运行安全稳定、故障率低、基本免 维护
- 5)采用全数字无速度传感器矢量控制,使系统 调速范围宽,调速精度高,变频器在低频运行时也保 证有100%额定转矩输出。最大转矩为额定转矩的 2倍,0.5Hz可达到1.7倍的起动转矩。
- 6)采用AFE 自换相技术,在绞车减速或重物下 放时,能自动将电动机的再生能量反馈至电网,实现 回馈制动,节能效果明显。
- 7)网侧变频器采用单独的CPU实行PID控制, 对网侧交流电流的大小和相位进行实时检测和控 制,使网侧功率因数接近于1。网侧变频器采用了 PWM 控制, 使输入电流波形为正弦波, 大大减少了 对电网的谐波污染,总谐波电流含量小于0.5%。
- 8)TSBP-KZ型变频器具有过流,短路,过压,欠 压,过温,缺相等保护,安全可靠性高。
- 9)TSBP-KZ型变频器,适用于交流异步电动机 (绕线型或鼠笼型)驱动的单滚筒双滚筒缠绕式绞 车。既可以与新安装的绞车配套使用,也适合于对 老绞车电控系统的技术改造。

3 结 语

(1)该TSBP-KZ型变频调速电控系统在我矿副 井检察投入运行以来,不仅大大提高了副井提升系 统的安全性和可靠性,速度曲线平稳,具有瞬时停电 跟踪功能,实现了高转矩、高精度、宽(下转第43页) 挂完网后,起吊柔性网,将柔性网反向吊起,置于支 架前梁下,尽量拉紧,避免出现下沉成弧形、采煤机 割网、刮网等现象。

(4)放网及联网

采煤机割煤时,放网人员跟随采煤机后滚筒5 ~10架操作绞盘放网,支架工滞后放网点2~3架进 行拉架。工作面放网时网卷下放高度控制在2m左 右,移架时须待放网到位且将前梁降低200mm左右 方可操作,严禁损坏网片和架前钢丝绳。移架后,再 用绞盘滞后拉架点5~7架进行联网,联网完成后将 网片吊起,重复割煤、放网、降架、移架、联网、吊网、 割煤程序,直到工作面停采。

(5)铺钢丝绳

每循环沿工作面铺一条钢丝绳,钢丝绳要与铺 设的单层柔性网联结在一起,钢丝绳联网间距为 0.3m。每条钢丝绳两端绳头应固定在两顺槽提前布 置的槽钢上。槽钢安设(双锚索固定)在顺槽顶板 上, 距帮 30cm 处, 两顺槽各安设两根, 槽钢长度为 2m,与巷道平行布置。钢丝绳缠绕槽钢不少于3圈, 固定长度不少于500mm;绳头采用绳卡固定,数量 不少于4个。末采期间共铺15条钢丝绳,排距 $0.8 \mathrm{m}_{\odot}$

4 结语

通过3302综放工作面末采使用矿用高强聚酯 纤维柔性网,与传统金属网比较,该网主要有以下几 方面的优点:

- (1)与金属网相比,柔性网一次性铺设,免除联 网工序,减少停机时间;
- (2)避免频繁运网和进入大溜煤墙侧进行联网 作业,安全保障性高;
- (3)柔性网整体性强,上架及移动速度快,生产 效率高:
- (4)铺网和割煤、推溜和移架协调作业,循环速 度加快,工艺紧凑:
- (5)强度大,护表能力强、整体性好,对支架回撤 能够创造更为有利的条件。

实践证明,"高强聚酯纤维柔性网"在工作面末 采期间铺设,采用同步上网工艺整体铺设,简化收尾 工序,对提高工作面回撤效率和安全保障性具有重 要意义,尤其对工作面收尾后搁置时间较长,顶板有 水或顶板破碎等困难条件下的回撤具有显著效果, 利用"高强聚酯纤维柔性网"末采,真正实现了综采 工作面快速搬迁。

(上接第8页)

调速范围驱动。低速输出转矩大,过载能力强,保护 功能齐全,可靠性高,故障率低,维护方便等优点。 同时由于采用了变频控制技术,整个运行过程平稳, 无级调速,减少了机械的冲击,延长了设备使用寿 命,确保了副井提升机高质量运行。

(2)该TSBP-KZ型变频调速电控系统技术性能 达到国内领先水平,具有能量回馈电网功能,节能效 果显著。原我矿副井使用交流电控系统每月平均用

电量0.8万度,现使用TSBP-KZ型变频调速电控系统 每月平均用电量0.6万度,节电0.2万度,节电率为 25%。产生了非常可观的经济及社会效益。

(3)矿山提升机TSBP-KZ型变频调速系统具有 控制性能优良、操作简便、运行效率高、维护工作量 小等诸多优点,随着变频调速技术的日益成熟与能 源节约要求的必然趋势,它正成为矿山提升机调速 的发展方向。